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ЛІЧ БЫ І ЛІ ТА РЫ
«Удар ныя тэм пы, вы со кая якасць 

ра бо ты — пад та кім дэ ві зам па ча-
лі дзя ся тую пя ці год ку пра цоў ныя 
на шай рэс пуб лі кі», — па ве дам ляе 
«Звяз да» ў пер шыя дні 1976-га.

Як і ў мі ну лым дзе ся ці год дзі, 
круг лыя да ты і пры го жыя ліч бы ў 
га зе це су стра ка юц ца з зайз дрос-
най рэ гу ляр нас цю. За клі кі ўзняць 
вы шэй сця гі сацс па бор ніц тва да 
ХХV з'ез да КПСС змя ня юц ца рэ-
парт ажа мі з ме ра пры ем стваў да 
60-год дзя Каст рыч ні ка, а тыя — 
спра ва зда ча мі аб шы ро ка маш-
таб най пад рых тоў цы да 60-год дзя 
БССР, тэ ма тыч ны мі пад бор ка мі 
да 60-год дзя Са вец кай Ар міі і Ва-
ен на-Мар ско га Фло ту, свя точ на-
ана лі тыч ны мі ар ты ку ла мі да 
юбі ле яў бе ла рус кіх пісь мен ні-
каў — 100-х угод каў Ян кі Ку па-
лы і Яку ба Ко ла са, 80-год дзя 
Кан дра та Кра пі вы, 90-год дзя 
Зміт ра ка Бя ду лі і Мак сі ма Баг-
да но ві ча і г. д.

Да рэ чы, на пя рэ дад ні 
60-год дзя БССР здзейс ні ла ся 
зна ка вая для рэс пуб лі кі па-
дзея: ле там 1978-га ген сек ЦК 
КПСС Ле а нід Брэж неў пры быў 
у Мінск і ўлас на руч на пры ма-
ца ваў да сця га го ра да-ге роя 
дзве ўзна га ро ды — ор дэн Ле-
ні на і ме даль «За ла тая Зор ка». 
Тое, што кі раў ні ку кам пар тыі 
БССР Пят ру Ма шэ ра ву і яго 
па плеч ні кам да бі вац ца гэ тых 
уз на га род да вя ло ся не каль кі 
га доў, у га зет ных пе ра да ві цах 
не ад люст ра ва на — на ад ва-
рот, у пра мо ве, якую цы туе 

«Звяз да», Ма шэ раў ад імя 

бе ла рус ка га на ро да вы ка заў 

вы ключ ную ўдзяч насць і га ра-

чае імк нен не «іс ці аба вяз ко ва 

да лей, да бі вац ца боль ша га, 

усё ра біць лепш, усё ра біць 

больш якас на». Але факт за-

ста ец ца фак там: сваю Зор ку 

Ге роя на юбі лей най хва лі ўра чыс-

тас цяў Мінск-та кі атры маў!

«Афі цый ныя» да ты накшталт 

60-год дзя ўтва рэн ня БССР і ад зна-

ча лі ся афі цый на — з пры ёмам у 

Мін ску вя лі кіх дэ ле га цый з Маск вы, 

Ле нін гра да і ўсіх са юз ных рэс пуб-

лік, з па фас ны мі па ся джэн ня мі і 

пра мо ва мі, якія цэ лы мі «прас ці на-

мі» дру ка ва ла «Звяз да». Але ра зам 

з тым га зе та зна хо дзі ла час і мес-

ца, каб ла дзіць ін шыя, знач на менш 

фар маль ныя свя ты. Так, ка рыс таў-

ся па пу ляр нас цю 30-кі ла мет ро вы 

пра бег Кур ган Сла вы—Пло шча Пе-

ра мо гі, які рэ дак цыя «Звяз ды» ла-

дзі ла што год су мес на з цэнт раль-

ным са ве там ДСТ «Чыр во ны Сцяг». 

У 1978 го дзе «ўдзел у спа бор ніц тве 

ўзя ла рэ корд ная на той час коль-

касць удзель ні каў — 164 ча ла ве кі, 

якія прад стаў ля лі ўсю кра і ну». На-

га да ем, на ўва зе ме ла ся са вец кая 

краі на, та му ад ра сы лёг ка ат ле-
таў — Маск ва, Мінск, Бар на ул, Ерэ-
ван, Ка лу га, Ту ла, Кі еў, Ка лі нінг рад, 
Даў гаў пілс, Сма ленск, Мур манск... 
Да рэ чы, у тым за бе гу пе ра мог мін-
ча нін, Ба рыс Ада мо віч, які пе ра-
адо леў 30 кі ла мет раў за 1 га дзі ну 
37 хвілін і 35 се кунд. А ўся го праз 
не каль кі га доў, у 1985-м, коль касць 
удзель ні каў пра бе гу скла ла 11 ты-
сяч ча ла век!

РУ КІ НА ПУЛЬ СЕ
Ад на з па ста ян ных тэм у гэ ты 

час — рэй ды і пра вер кі, якія ка рэс-
пан дэн ты ла дзяць для пра мыс ло-
вых і сель ска гас па дар чых прад пры-
ем стваў. «Звяз да» па чы нае вы да-
ваць да да так «На род ны кант роль». 
Акра мя та го, у 80-я з'яў ля ец ца руб-
ры ка «Се лек тар «Звяз ды» — ана-
лаг су час на га «га ра ча га тэ ле фо на» 
для сель скай гас па дар кі, якая ін-
фар муе аб хо дзе вес на вой сяў бы, 
убор кі ўра джаю, на рых тоў кі кар моў 
і ін шых важ ных тэ мах. Па ста ян на 
вы хо дзяць і спец вы пус кі «Пры ся га» 
(«Клуб аба рон на-па тры я тыч на га 
вы ха ван ня») і «Кры лы» (пад бор ка 
ар ты ку лаў на тэ мы вы ха ван ня пад-
лет каў і мо ла дзі).

Пад ува гай і пра цяг асва ен ня 
кос ма су. У 1978—79 га дах прак-
тыч на што дня дру ку юц ца звест кі 
аб ра бо це са вец ка-поль ска га пі ла-
ту е ма га комп лек су «Са лют-6»—
«Саюз-29», аў та ма тыч на га гру за-
во га транс парт на га ка раб ля «Пра-
грэс-2», штуч на га спа да рож ні ка 
«Кос мас-1027» і ін шых да след чых 
кас міч ных апа ра таў. З асаб лі вым 
го на рам жур на ліс ты са чы лі за па-
лё там на ша га зем ля ка, ура джэн ца 
вёс кі Бе лае Круп ска га ра ё на Ула-
дзі мі ра Ка ва лён ка, які пра вёў на 

кас міч най ар бі це 140 су так — гэ та 
быў са мы доў гі па лёт на той час!

У 1978-м ка рэс пан дэнт «Звяз-
ды» А. Ка лес нік за ві таў у гос ці да 
матуляў бе ла рус кіх кас ма на ўтаў — 
Мар фы Паў лаў ны Клі мук і Воль гі 
Іва наў ны Ка ва лё нак, — і апош няя 
пры га да ла ўра жаль ны вы па дак: 
«У пад лет ка вым уз рос це Ва ло дзя, 
які ха дзіў у шко лу за 6 кі ла мет раў, 
вяр нуў ся ледзь не з аб ма ро жа ны мі 
на га мі — згу біў ра за рва ную аб крут-

ку, якая за мя ня ла бо ты. Мы з 
ма ці ўсю ноч пля лі з вя ро вак 
лап ці, а ра ні цой зноў вы пра ві-
лі: «Ідзі, ву чы ся, сы нок!»

1980-ы пра хо дзіць пад зна-
кам Алім пій скіх гуль няў, якія 
пры ма ла не толь кі Маск ва, 
але і так са ма Ле нін град, Мінск 
і Кіеў, дзе пра хо дзі ла част ка 
фут боль ных мат чаў. Бе ла-
рус кая ста лі ца, у пры ват нас-
ці, пры ма ла 4 ка ман ды фут-
боль на га тур ні ру: ГДР, Іс па нію, 
Ал жыр і Сі рыю. Праў да, спар-
тыў нае свя та бы ло азмро ча на 
па лі тыч ны мі гуль ня мі: шэ раг 
кра ін бай ка та ваў Алім пі я ду ў 
СССР. Вось як пуб лі ка цыя ад 
17 лі пе ня 1980 го да апіс вае 
«не да рэ чны ан ты алім пій скі 
фарс»: «Між на род ныя лёг ка-
ат ле тыч ныя спа бор ніц твы ў 
Фі ла дэль фіі (ЗША) прад стаў-
ле ныя як «буй ней шая між на-
род ная спар тыў ная па дзея», 
хоць удзел у ёй пры ме толь кі 
ня знач ная коль касць спарт-
сме наў з 9 кра ін, уклю ча ю чы 
Бар ба дос. За ду ма ны гэ тыя 
су ра гат ныя спа бор ніц твы з 
яў най мэ тай па спра ба ваць су-

па ко іць абу рэн не тых аме ры кан скіх 
спарт сме наў, якіх Бе лы дом па зба-
віў маг чы мас ці ўдзель ні чаць у Алім-
пій скіх гуль нях у Маск ве».

ВЯ ЛІ КІЯ БУ ДОЎ ЛІ...
31 снеж ня 1976 го да Мін скі аэ-

ра порт ад пра віў у па лёт міль ён на-
га па са жы ра — па вод ле «Звяз ды», 
шчас лі вы ну мар вы паў на на стаў-
ні цу Ра там скай ся рэд няй шко лы 
Н. В. Фір са ву, якая на кі роў ва ла ся 
на Но вы год у Маск ву і атры ма ла ў 

якас ці па да рун ка бяс плат ны бі лет 

і авія су ве нір. А ўжо праз два га ды 

за 35 км ад ста лі цы па ча ло ся бу-

даў ніц тва між на род на га аэ ра пор та 

«Мінск-2», які пла на ва ла ся ад крыць 

у 1982-м. «Уз лёт на-па са дач ная 

па ла са змо жа пры маць са мыя су-
час ныя са ма лё ты — звыш гу ка выя 
лай не ры «ТУ-144», аэ ро бус «ІЛ-86» 
на 350 па са жы раў», — анан суе га-
зе та.

Акра мя та го, увес ну 1977-га 

па ча ло ся бу даў ніц тва пер шай лі-

ніі мінск ага мет ро, за пра клад-

кай 8600 мет раў яко га «Звяз да» 

піль на са чы ла на кож ным эта пе, а 

на пя рэ дад ні ад крыц ця — 29 чэр-

ве ня 1984 го да, да 40-й га да ві ны 

вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-
фа шысц кіх за хоп ні каў — пад рых-
та ва ла вя лі кі рэ пар таж. «Па са жыр-
скі транс парт у Мін ску па чы наў ся з 
кон кі, — ус па мі на лі жур на ліс ты. — 

Кон ку за мя ніў трам вай, за тым на 
ву лі цах го ра да з'я ві лі ся аў то бу сы і 
тра лей бу сы. Мно гія мін ча не па мя-
та юць, што марш рут пер ша га тра-

лей бу са не так даў но за кан чваў ся 

пры пын кам «Аб сер ва то рыя». А да-

лей — по ле, вёс ка Сця пян ка. Ця пер 

амаль на гэ тым мес цы стан цы яй 

«Мас коў ская» па чы на ец ца лі нія 

мінск ага мет ра па лі тэ на».

На огул «Звяз да» ста ра ла ся 

не вы пус каць з-пад ува гі ні вод на-

га знач на га аб' ек та, пад ра бяз на 

рас каз ва ю чы і пра за клад ку ўні-

каль най экс па зі цыі пад ад кры тым 

не бам — Му зея на род най ар хі тэк-

ту ры і бы ту, ідэю ства рэн ня яко га 

агу чыў га зе це пісь мен нік Ула дзі мір 

Ка рат ке віч, і пра ўзвя дзен не но ва-

га Па ла ца пі я не раў і школь ні каў 

(ця пер — дзя цей і мо ла дзі), і пра 

бу даў ніц тва Ма зыр ска га наф та пе-
ра пра цоў ча га за во да, 4-га Са лі-
гор ска га ка лій на га за во да, і, на-

ту раль на, пра аб' ек ты для Алім пій-

скіх гуль няў 1980 го да: уз во дзі мы 

бе ла ру са мі гас ці ніч ны комп лекс у 

мас коў скім Із май ла ве і рэ кан стру-
я ва ны ста ды ён «Ды на ма» ў Мін-
ску. На апош нім, пі ша «Звяз да», 
па вя лі чы ла ся за ход няя тры бу на, 
што да ло 8 ты сяч да дат ко вых гля-

дац кіх мес цаў, з'я ві лі ся ло жы для 
прэ сы, га на ро вых гас цей, ка мен та-
тар скія ка бі ны, а так са ма «ча ты ры 
ажур ныя выш кі з ба та рэ я мі ма гут-
ных пра жэк та раў, што да дуць маг-
чы масць транс лі ра ваць мат чы па 
ка ля ро вым тэ ле ба чан ні ў вя чэр ні 
час».

...І ВЯ ЛІ КІЯ СТРА ТЫ
4 каст рыч ні ка 1980 го да Бе ла-

русь за ста ла ся без свай го «пар-
ты зан ска га кі раў ні ка»: у аў та ка та-
стро фе за гі нуў Пер шы сак ра тар 
ЦК Кам пар тыі Бе ла ру сі Пётр Ма-
шэ раў. Без умоў на, яго гі бель ме ла 
шы ро кі рэ за нанс, рас сле да ва ла ся 
на вы шэй шым уз роў ні, і гэ так жа 
без умоў на ні я кіх пад ра бяз нас цяў 
аб хо дзе след ства СМІ та го ча-
су не дру ка ва лі. Не каль кі тыд няў 
«Звяз да» змя шча ла спа чу ван ні, 
якія да сы ла лі бе ла рус ка му ўра ду 
кі раў ні кі ін шых са цы я ліс тыч ных і 
ка пі та ліс тыч ных кра ін, між на род-
ныя ар га ні за цыі, а так са ма пра-
цоў ныя ка лек ты вы ўста ноў, прад-
пры ем стваў і сель скіх гас па да рак, 
гра мад скія дзея чы і прос тыя лю дзі 
з уся го Са вец ка га Са ю за. Кам са-
мол ка 20-х га доў Э. Яц ке віч з Мін-
ска, на прык лад, на пі са ла ў га зе ту: 
«Пётр Мі ро на віч Ма шэ раў быў вер-
ным ле нін цам і ня стом на пра ца ваў 
над за да ча мі пар тыі Ле ні на, якая 
праз цяж кас ці, го лад і хо лад пры-
вя ла нас да шчас лі ва га жыц ця. Ра-
зам з усёй ма ёй Бе ла рус сю, ра зам 
з пяц цю дзець мі, ся мю ўну ка мі і 
дву ма праў ну ка мі глы бо ка смут кую 
з пры чы ны заў час най смер ці леп-
ша га сябра лю дзей, Ге роя вай ны 
і пра цы, да ра го га ўсім нам Пят ра 
Мі ро на ві ча».

На пры кан цы 1980 го да, згад-
вае «Звяз да», у Ві цеб ску быў ад-
крыты пом нік Ма шэ ра ву аў тар ства 
З. Азгу ра, на ле та Пар ка вая ма гіст-
раль Мін ска бы ла пе рай ме на ва на 
ў пра спект Ма шэ ра ва, так са ма яго 

імя атры ма ла мар ское суд на і ста-

ліч ны за вод аў та ма тыч ных лі ній.

На ступ ны «чор ны» ну мар вый-

шаў 11 ліс та па да 1982 го да. Ме на-

ві та ў гэ ты дзень са вец кія га зе ты 

(як і тэ ле ба чан не, па якім на пя рэ-

дад ні за мест свя точ на га кан цэр та 

да Дня мі лі цыі транс ля ва лі сім фа-

ніч ную му зы ку і ба лет «Ле бя дзі нае 

во зе ра») па ве да мі лі пра смерць 

ген се ка ЦК КПСС Ле а ні да Брэж-

не ва — як ад зна ча ла ся ў афі цый-

ным ме ды цын скім за клю чэн ні, з 
пры чы ны «рап тоў на га спы нен ня 
сэр ца». На огул, у 80-я «Звяз дзе» 

да вя ло ся дру ка ваць шмат пар тый-

ных нек ра ло гаў: на па чат ку 1983 го-

да не ста ла кі раў ні ка БССР Ці ха на 

Кі ся лё ва, у 1984-ым — ген се ка ЦК 

КПСС Юрыя Анд ро па ва, у тым жа 

го дзе — яго на ступ ні ка Кан стан ці на 
Чар нен кі...

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.
tselyashuk@zviazda.by

(За кан чэн не 
ў на ступ ным ну ма ры).

Як «Звяз да» 
пі са ла гіс то рыю (1976—1986)

Бу даў ніц тва і ад крыц цё Мінск ага мет ра па лі тэ на, увя дзен не аб ме-
жа ва на га кан тын ген ту са вец кіх вой скаў у Аф га ні стан, рэ кор ды 
ў спа бор ніц твах Алім пі я ды-80 і ў па ка рэн ні кос ма су, тра гіч ная 
гі бель Пят ра Ма шэ ра ва, ба лет «Ле бя дзі нае во зе ра» як сім вал 
смер ці ў най вы шэй шых пар тый ных эша ло нах, ан ты ал ка голь ная 
кам па нія, па ска рэн не і ін шыя за клі кі пе ра бу до вы, ідэа ла гіч ныя 
віт кі «ха лод най вай ны» і пра тэс ты су праць гон кі ўзбра ен няў, а 
яшчэ ка та стро фа на Чар но быль скай АЭС, по пел якой на крыў 
кра і ну на мно гія дзе ся ці год дзі... І гэ та толь кі част ка зна ка вых па-
дзей 1970—80-х га доў, якія жур на ліс ты «Звяз ды» пра жы лі ра зам 
з ге ро я мі сва іх пуб лі ка цый і чы та ча мі. Што і як пі са ла га зе та пра 
жыц цё су час ні каў?

Год 1976-ы. «Кож ны дзень у стро га вы зна ча ны час кан ве ер 
Мінск ага га дзін ні ка ва га за во да спы няе свой бег. 

Ін струк та ры вы твор чай гім нас ты кі за пра ша юць ра бо чых 
на фіз куль тур ную пя ці мі нут ку».

Па ка рэн не кос ма су — ад на з цэнт раль ных тэм у 80-я.

Чар га пра цоў ных на раз ві тан ні 
з П. М. Ма шэ ра вым.

Да юбі лей ных дат пры мяр коў ва лі ся шмат лі кія пра цоў ныя рэ кор ды.


